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КОМУНІКАТИВНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ЯК ЧИННИК
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПСИХІЧНОГО ЗДОРОВʼЯ ОСВІТНЬОГО

ПЕРСОНАЛУ В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ

В умовах повномасштабного російського вторгнення на тери-
торію України особливого значення набувають питання збереження
психічного здоровʼя персоналу організацій різного типу. Сучасні вик-
лики спричинюють фундаментальні зміни в діяльності організацій,
зокрема, закладів освіти, висуваючи нові вимоги до освітнього
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персоналу.  Впровадження нових форм та методів роботи, відповідно
до Концепції Нової української школи, вимагає розвитку відповідних
компетенцій педагогічних працівників, серед яких значне місце посідає
комунікативна компетентність. Отже, аналіз комунікативного потен-
ціалу як чинника забезпечення психічного здоровʼя освітнього персо-
налу в сучасних умовах представляється достатньо актуальним питанням.

Мета дослідження: розкрити роль комунікативного потенціалу
як чинника забезпечення психічного здоровʼя освітнього персоналу в
умовах воєнного часу.

Результати дослідження та їх обговорення. Комунікація в освіті
трактується як обмін інформацією між субʼєктами освітньої взаємодії.
Виокремлюють взаємодію працівників освітніх організацій між собою
та з клієнтами освітніх організацій (внутрішні комунікації) та освітніх
організацій з навколишнім середовищем (зовнішні комунікації). До
функцій, які забезпечують внутрішні комунікації, відносять органі-
зацію ефективного навчально-виховного процесу; обмін педагогічним 
досвідом, підвищення професійного рівня членів організації, органі-
зацію спільної діяльності вчителів та учнів; налагодження між-
особистісних стосунків між членами організації тощо [1].

Значну роль у забезпеченні ефективного процесу комунікації
відіграє комунікативний потенціал особистості. Аналіз наукових
джерел [2; 3] показав, що комунікативний потенціал особистості
розглядається як складний інтегративний феномен, що відображає
сукупність особистісних характеристик, можливостей, мотивів, уста-
новок, здібностей, комунікативних знань, вмінь й навичок, які виявля-
ються у процесі комунікації та відображають її індивідуальний стиль
комунікативної поведінки.

Комунікативний потенціал слід розглядати як важливу умову
комунікативної компетентності освітнього персоналу в умовах реалі-
зації концепції Нової української школи. На значущості комуніка-
тивного потенціалу та його складових у професійній діяльності освіт-
нього персоналу особливо наголошується у працях вітчизняних та
зарубіжних вчених [4; 5; 6]. На основі теоретичного аналізу проблеми
комунікативний потенціал освітнього персоналу трактується нами як
складний багатомірний психологічний конструкт, що поєднує комуні-
кативні знання, комунікативні характеристики, комунікативні вміння та
навички, які виявляються у процесі взаємодії з учасниками освітнього
процесу та визначають індивідуальний стиль комунікативної поведінки
педагогічних працівників.
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Базуючись на вітчизняних наукових розробках [3; 7], можна
констатувати, що комунікативний потенціал освітнього персоналу
включає такі компоненти: мотиваційний, когнітивний, афективний,
конативний.

Мотиваційний компонент – мотивація вступати в процес кому-
нікації, спрямованість освітнього персоналу до встановлення та під-
тримання контактів, інтерес до інших субʼєктів комунікації,
контактність.

Когнітивний компонент – включає комунікативні знання та особ-
ливості сприйняття, розуміння комунікативних процесів освітнім
персоналом.

Афективний компонент – здатність освітнього персоналу
розпізнавати та керувати емоціями у процесі комунікації (емпатія,
емоційний самоконтроль, емоційний інтелект тощо).

Конативний компонент – комунікативні здібності, вміння та
навички освітнього персоналу, що проявляються у процесі взаємодії
(перцептивність, рефлексивність, експресивність, аналітичність, здат-
ність до активного слухання, комунікативна толерантність, комуніка-
тивний самоконтроль тощо).

В освітніх організаціях під час війни особливо актуальним постає
питання формування безпечного психологічного освітнього простору.
Серед критеріїв психологічної безпеки освітнього простору виокрем-
люють задоволеність міжособистісними стосунками, захищеність від
психологічного насильства [8; 9]. Отже, комунікативна сфера відіграє
провідну роль у створенні безпечного психологічного освітнього
простору та впливає на психічне здоровʼя учасників освітнього
процесу.

У науковій літературі наведено дані про наявність звʼязку між
комунікативними характеристиками особистості та аспектами психіч-
ного здоровʼя [10; 11]. На важливості гармонійної комунікативної
сфери особистості як складової психічного здоровʼя особистості наго-
лошувалось у дослідженнях, де комунікативну компетентність визна-
чено як один з чотирьох векторів психічного здоровʼя особистості [12].

Серед індикаторів психічного здоровʼя особистості в умовах
війни і повоєнний час дослідники вказують відкритість зовнішньому
світу, реалістичне, вільне від забобонів та упереджень сприйняття
дійсності та здатність на цій основі встановлювати гармонійні між-
особистісні стосунки [13]. У наших дослідженнях було виявлено
звʼязок комунікативних характеристик освітнього персоналу з аспек-
тами психічного здоровʼя як в умовах повномасштабної російсько-
української війни, так і до початку повномасштабної війни [14; 15].
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Висновки. Показано, що комунікативний потенціал є вагомим
чинником забезпечення психічного здоровʼя освітнього персоналу в
умовах воєнного часу. Комунікативна сфера відіграє провідну роль у
створенні безпечного психологічного освітнього простору та впливає
на психічне здоровʼя учасників освітнього процесу. Отримані резуль-
тати дослідження вказують на необхідність розробки тренінгових
програм з розвитку комунікативного потенціалу як детермінанти
забезпечення психічного здоровʼя та благополуччя освітнього персо-
налу в умовах війни.
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